

История науки под стеклом витрин

Музейное дело издавна являлось неотъемлемой частью деятельности российских университетов. Журнал уже писал об этом ранее (см.: «Санкт-Петербургский университет», № 17, июнь 21, 2001, с. 26–27). Не побоимся повторить кое-что прежде сказанное. Только в годы правления Александра I было открыто или воссоздано 5 университетов, и в каждом из них функционировали свои музеи. Но ещё раньше, в первой трети XVIII в., Кунсткамера Академии наук, например, являлась компонентом учебной базы Петровского академического университета. На протяжении XIX в. несколько музеев появилось и в Петербургском университете. Например, в начале XX в., в 1914 г., здесь фиксировались: Музей древностей, в котором находилось 7176 экземпляров книг и журналов;

Зоологический; Зоотомический; Почвенный; Восточный; Кабинет-музей Д.И.Менделеева и открытый в 1891 г. Музей уголовного права.

В советское время вместе с трансформацией структуры Университета происходят и музейные трансформации. Например, в 1926 г. в ЛГУ открывается Музей ленинизма; в июне 1940 г. городской Географический музей вместе со зданием на Красной улице (в доме 60) передаётся Университету.

В настоящее время только в Главном здании Университета действуют 6 музеев. Из знаменитого коридора второго этажа одна из лестниц поднимается на третий этаж, где с 1948 г. располагаются коллекции одного из старейших зоологических музеев России. История этого музея начинается с 1830-х гг. Создавался музей в первую очередь из материалов, привозимых сотрудниками кафедры зоологии из экспедиций, а также за счёт пожертвований и закупок частных собраний в России и за границей. Содействовали развитию музея замечательные биологи-исследователи К.Ф.Кесслер, М.Н.Богданов, В.М.Шимкевич, великий князь Алексей Александрович и др. Музей разделился сейчас на две части: музей кафедры зоологии позвоночных и кафедры зоологии беспозвоночных. В настоящее время общее число экспонатов этих музеев достигает 13 тысяч.

На Геологическом факультете, располагающемся также в Главном здании, находятся ещё 2 музея. Со стороны входа в здание с Университетской набережной, на площадке 2 этажа, на дверях слева — мемориальная доска, которая извещает о размещении здесь кафедры минералогии, основанной в 1819 г. На доске фамилии известных учёных — представителей минералогической науки В.В.Докучаева, В.И.Вернадского и П.А.Землячченского, работавших на кафедре в разные годы. Сейчас здесь богатейшая коллекция минералов и мемориальные вещи, стол, за которым работал после окончания университета в 1885 г. направленный в минералогический кабинет В.И.Вернадский, и лаборантский стол, служивший в своё время В.В.Докучаеву и П.А.Землячченскому. Этажом выше находится кафедра петрографии (наука о составе и происхождении горных пород), где, как сообщается на мемориальной доске, в 1867 г. университетским питомцем профессором А.А.Иностранцевым (1843–1919) было создано первое в России руководство по минералогической петрографии, а с 1882 г. возникло и развивалось отечественная



В Музее истории СПбГУ История Санкт-Петербурга в виртуальном пространстве

стрографическая школа. Здесь сейчас располагается специализированный Геолого-минералогический музей, история создания которого заслуживает внимания. В 1869 г. бывший студент университета А.А.Иностранцев получает место хранителя Геологического кабинета. На следующий год при нём создаётся Геологический музей, разделившийся в 1935 г. на музеи на кафедрах петрографии и исторической геологии. Одним из первых крупных палеонтологических приобретений музея была коллекция профессора Медико-хирургической академии и Горного института Э.И.Эйхвальда (1795–1872). Коллекция эта, включавшая обширный материал по ископаемой фауне и флоре, привела к обобщающей монографии «Палеонтология России», полное собрание которой насчитывало около 3 тысяч страниц, 99 таблиц с изображением 2 тысяч различных ископаемых. Миллиардер из США Пибоди давал за эту коллекцию 10 тысяч долларов, но Эйхвальд не захотел выпустить её из России и продал университету за 6 тысяч рублей, получения которых добился А.А.Иностранцев.

В вестибюле 1-го этажа Главного здания, если войти с Менделеевской линии (до 1923 г. Университетской), над дверью слева, привлекает к себе внимание мемориальная доска с надписью: «Кабинет Дмитрия Ивановича Менделеева». Сорок лет его жизни (1850–1890), как говорит текст на мемориальной доске при входе, связаны с этим зданием. Здесь он учился, а затем преподавал, будучи профессором в 1865–1890 гг. Первоначальная история этой квартиры связана с именем замечательного русского химика А.А.Воскресенского (1809–1880), которого называли «дедушкой русских химиков». В 1863–1867 гг. он был ректором, переехал в Ректорский флигель, оставив квартиру своему бывшему ученику Д.И.Менделееву, который являлся разносторонним учёным — автором более 500 печатных работ по химии, химической технологии, физике, метрологии, воздухоплаванию, метеорологии, сельскому хозяйству, экономике, просвещению и т.д. Но главной его заслугой было открытие Периодического закона химических элементов и созда-

ние их таблицы — то, над чем он работал именно в этой квартире. О неординарности личности и широте интересов учёного и напоминают экспонаты нынешнего мемориального Музея-архива Д.И.Менделеева, открытого в 1911 г. благодаря усилиям университетских профессоров И.И.Боргмана, А.Е.Фаворского, О.Д.Хвольсона, Л.А.Чугаева, В.Е.Тищенко и др.

О Д.И.Менделееве напоминают экспонаты и другого музея — Музея истории университета, находящегося на 3 этаже по главной лестнице. Идея его создания возникла ещё в 1930 г., но реализовалась благодаря ректору А.А.Вознесенскому только в 1945 г. А уже в апреле 1946 г., как свидетельствует университетская пресса, этим музеем была организована обширная историческая выставка в коридоре Главного здания. В числе экспонатов музея — рабочее бюро Д.И.Менделеева, весы из лаборатории А.М.Бутлерова, уникальные учебные принадлежности А.Н.Бекетова и модели П.Л.Чебышева. Всего же в музее свыше 30 тысяч единиц хранения.

В 1922–1974 гг. в университете работал один из основоположников современной теоретической физики и патриархов великой квантовой эпохи в науке академик Владимир Александрович Фок (1898–1974). Сейчас в Старом Петергофе, где располагается университетский Учебно-научный центр, в доме 1 по Ульяновской улице, находится Научно-исследовательский институт физики его имени. Здесь создан Музей истории физики, где экспонируются бытовые вещи, которыми пользовались академики В.А.Фок, Е.Ф.Гросс, С.Э.Фриш, учебные экспонаты и фотографии.

Всё это говорит о том, что давняя традиция с успехом поддерживается в нашем Университете. Его музеи открыты для посещений как сотрудников и студентов, так для всех любознательных лиц.

Ю.А.ЕНДОЛЬЦЕВ. Журнал «Санкт-Петербургский университет», № 5, 2003 г.

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
МАТЕМАТИКО-МЕХАНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
объявляет конкурс на замещение должностей:**

Профессоров кафедр: общей математики и информатики, информатики, дифференциальных уравнений, физической механики, высшей алгебры и теории чисел.

Доцентов кафедр: высшей алгебры и теории чисел, общей математики и информатики, физической механики, общей математики и информатики, исследования операций – 0,5 ставки, статистического моделирования – 2 ставки, высшей геометрии, вычислительной математики, информатики – 0,5 ставки.

Старших преподавателей кафедр: вычислительной математики, системного программирования, информатики – 1,75 ставки.

Ассистента кафедры гидроаэромеханики.

Срок подачи документов — 1 месяц со дня опубликования объявления.

Адрес: 198504, Санкт-Петербург, Петродворец, Университетский пр., 28, отдел кадров, 428-4208.